

“鹰击-2024”中泰空军联合训练 中方参训部队抵达泰国空军乌隆基地



本报泰国乌隆8月14日电 余红春、邢瑞康报道：今天，参加“鹰击-2024”中泰空军联合训练的中方部队全部抵达泰国空军乌隆基地。根据两军年度交流合作计划，“鹰击-2024”中泰空军联合训练将于8月中旬至月底在泰国空军乌隆基地举行，中方派出歼击机、歼轰机、直升机等多型飞机及特战分队参训。

据悉，此次联训是中泰两国空军第七次开展联合训练，旨在提高双方参训部队技战术水平，深化中泰两军务实交流与合作，共同维护地区安全稳定。

上图：参加“鹰击-2024”中泰空军联合训练的中方战机在泰国空军乌隆基地降落。 余红春摄

外交部发言人

任何国家都不能打着“促进民主人权”幌子危害别国利益

新华社北京8月14日电 外交部发言人林剑14日答记者问时表示，任何国家都不能以民主人权教师爷自居，更不能打着“促进民主人权”的幌子危害别国利益的事情。外交部网站日前发布《美国国家民主基金会的所作所为及真实面目》报告。林剑说，报告通过大量翔实事实，揭露美国国家民主基金会在所谓“促进民主人权”外衣下掩盖的真相。

他说，这些真相包括策动颜色革命、颠覆他国政权；勾连各色势力，干涉别国内政；煽动分裂对抗，破坏他国稳定；炮制虚假信息，蛊惑干扰舆论；借助“学术活动”，大搞干涉渗透。其中包括将黑手伸向中国，扶持“台独”分裂势力，煽动“疆独”“港独”“藏独”，策划旨在破坏中国政治安全和社会稳定的颠覆渗透活动。

所作所为严重危害别国主权、安全和发展利益，严重违反国际法和国际关系基本准则，严重危害世界和平稳定，为国际上主持公道和正义的人们所唾弃。“和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类共同价值。每个国家都有从本国实际和人民需求出发，探索适合自身发展道路的权利。”林剑说，“国际社会应在相互尊重、平等相待的基础上开展交流对话，共同为全人类进步作出更大贡献。”

林剑指出，美国国家民主基金会的

倒行逆施必遭历史唾弃

■裴永楦 楚一鸣

今年8月15日是日本宣布无条件投降79周年的日子。8月13日，侵华日军第七三一部队原队员清水英男重返哈尔滨，指认日军细菌战罪行，向战争受害者忏悔道歉，呼吁“我们不需要战争，日本不能再走战争老路”。

与此形成鲜明对比的是，面对铁证如山的侵略历史，日本政府多年来不仅没有作出深刻反省，切实承担起战争加害者的历史责任，反而极力掩盖日本在侵略战争中的累累罪行，肆意歪曲历史事实。

忘记历史就意味着背叛。任何倒行逆施的行为，必将遭到历史唾弃。时至今日，日本国内的军国主义遗毒并未散去，日本右翼势力的种种行径值得国际社会高度警惕。

日本当年发动的侵略战争和实施的殖民统治给众多国家带来深重灾难，也将本国国民拖入深渊。二战结束后，日本理应铭记历史、珍爱和平。然而，日本右翼势力从未放弃成为所谓“政治大国”和“军事大国”的

迷梦——他们矢口否认“南京大屠杀”、“强征”慰安妇等在侵略战争时期犯下的滔天罪行，与正确的历史认知背道而驰；无视亚洲邻国的抗议，多次参拜靖国神社。

不仅如此，为了淡化和逃避历史罪责，日本右翼政客还通过修改教科书等方式，极力粉饰侵略战争。他们把“侵略战争”说成“解放亚洲的圣战”，把“南京大屠杀”说成“南京事件”……这些荒唐的表述，严重误导了日本民众，特别是青少年一代对历史的正确认知，是对正义的公然践踏，对和平的严重威胁。

近年来，日本政府还通过“切香肠”的方式，极力摆脱专守防卫原则限制，不断推动防卫政策向守转攻。

年初，日本通过创历史新高的7.9万亿日元的新财年防卫预算。5月，日本派出舰艇编队实施“迄今为止最大规模的海外部署”，其中包括刚刚完成第一阶段航母化改装的“出云”号和“加贺”号。此外，日本还加

紧与域外国家进行军事勾连。从设立“统合作战司令部”促进美日军事指挥系统一体化，到与澳大利亚、菲律宾等国签订《互惠准入协定》；从与北约开展合作，到派遣自卫队与部分欧洲国家进行联合演习……日本不断掏空和平宪法，在扩充军备的道路上狂奔。

“你永远无法叫醒一个装睡的人。”日本宣布无条件投降79年后的今天，一些日本右翼政客仍抱守军国主义阴魂不愿醒来。我们奉劝这些人，无论是在历史问题上动歪脑筋，还是加紧对外勾连、扩充军备，都无助于日本自身发展与地区和平稳定，最终只会搬起石头砸自己的脚。日本只有以史为鉴、彻底反省，才能真正取信于亚洲邻国和国际社会。



延伸阅读 菲律宾“慰安妇”受害者家属游行示威敦促日本道歉赔偿

新华社马尼拉8月14日电（记者王曉薇、杨云超）菲律宾“慰安妇”受害者家属14日在首都马尼拉街头游行示威，敦促日本正式道歉、作出赔偿。

当天，游行示威者手持横幅，高喊口号，敦促日本在“慰安妇”问题上正式道歉，并向当地“慰安妇”受害者作

出赔偿。当地“慰安妇”权益保护组织“菲律宾祖母联盟”协调人莎伦·席尔瓦说，日本政府对二战期间日军对菲律宾“慰安妇”犯下的罪行缺乏真诚的悔意，“日本政府逃避责任，并谎称已经道歉”。

据席尔瓦介绍，1942年至1945年日军侵占菲律宾期间，强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。如今仍在世的受害者已不多，她们直到离世可能都得不到日本政府的正式道歉和赔偿。

下图：8月14日，在菲律宾马尼拉，民众参加游行。 新华社发



中企投建博茨瓦纳最大规模光伏电站

新华社哈博罗内8月13日电（记者滕军伟）博茨瓦纳电力公司12日与中博绿能有限公司签署供电采购协议，正式启动博茨瓦纳朱瓦能兆瓦级光伏电站项目的建设。

博茨瓦纳总统马西西当天在签字仪式上说，该项目是博茨瓦纳实现能源转

型的关键项目，“符合博茨瓦纳能源政策目标，即为可持续发展提供负担得起、可靠和充足的能源供应”。

该项目为博茨瓦纳规模最大的光伏电站项目，由中博绿能有限公司投建和运营，供电采购协议持续25年。中博绿能有限公司的控股公司中国港

湾工程有限责任公司董事长白银说，该项目是博茨瓦纳首个兆瓦光伏电站项目，能够有效保障该国经济发展的用电需求。

中国驻博茨瓦纳大使馆负责经济事务的参赞兰玉强表示，中方愿同博茨瓦纳分享绿色能源发展经验，鼓励更多中国企业到博投资新能源产业。

当非洲甘蔗遇见中国

得益于美国作家马克·吐温的作品，毛里求斯“天堂原乡”的美誉广为人知，人们对它的别名——“甜岛”却知之甚少。

“甜岛”其名来源于岛上最重要的农作物——甘蔗。上世纪60年代独立之初，毛里求斯全国耕地的90%都用于甘蔗种植，制糖业一度创造了该国近三分之一的国内生产总值和九成以上的出口总额。

几十年来，毛里求斯政府实施经济多元化政策，金融、旅游业等第三产业迅速发展。但时至今日，制糖业仍在当地经济和社会发展中扮演重要角色。毛里求斯糖业联合组织首席执行官德韦什·杜基拉介绍，加上蔗糖生产过程中的蔗渣、糖蜜等副产品，制糖业对该国国内生产总值的贡献率仍达2%以上。同时，制糖业还吸纳大量就业人口，除了8000多名甘蔗种植者外，还包括从事甘蔗收割、蔗糖加工和运输等工作的人员。“维持制糖业的可持续发展对于毛里求斯至关重要。”

糖业遭遇严峻挑战。一方面，毛里求斯制糖业规模较小，人工成本较高等竞争劣势逐步凸显；另一方面，毛里求斯蔗糖的主要市场欧盟对毛进口食糖配额协定到期，致使毛里求斯的蔗糖出口严重下滑。

冈尼斯·布鲁恩一家世代从事甘蔗种植，到他已是第四代，家中有近200公顷甘蔗地。但他抱怨，“毛里求斯地处偏僻，国际货运成本较高。随着近年来运费价格上涨，制糖业出口雪上加霜”，“周围的甘蔗农不愿土地荒置，也不愿意继续种植甘蔗”。

就在出口欧盟受阻之际，毛里求斯的蔗糖，遇见了中国。2021年1月1日，作为中国和非洲国家签署的第一个自由贸易协定，中国—毛里求斯自贸协定正式生效。该协定涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济合作等内容。在货物贸易领域，中毛最终实现零关税的产品税目比例分别达到96.3%和94.2%；在服务贸易领域，双方承诺开放的分部门均超过100个。中毛自贸协定专门为毛里求斯的蔗

糖作出“关税配额”安排：从2021年的1.5万吨配额开始，每年增加5000吨，直到2028年达到5万吨。在此配额内，毛里求斯糖关税由此前的50%降至15%。

杜基拉说：“这一安排对毛里求斯出口意义重大。此前，我们第一次向中国出口特种糖是在2010年。但直到2020年，毛里求斯对华出口只维持在700吨至1100吨之间。”如今有了中毛自贸协定，意味着毛里求斯蔗糖五分之一的出口得到了保证。

杜基拉强调，在中毛自贸协定框架下，毛里求斯针对中国市场出口的特种糖“并非是中国自产糖的替代品，而是补充”。从长远来看，对中国市场的营销重点将集中在附加值更高的特种糖细分市场。在评价毛里求斯甘蔗的特点时，布鲁恩说：“作为一个小岛，我们的甘蔗生产面积非常小。为了在国际市场上脱颖而出，我们必须注重蔗糖的质量。我们生产的二大部分是特种糖，这在世界上是独一无二。”

2023年，在长沙举行的中国国际食品餐饮博览会上，毛里求斯特种糖已经拥有独立展位。杜基拉满怀信心地说：“我们正在朝着正确的方向前进，中国市场的贡献巨大。”

（新华社路易港8月14日电 记者凌睿、代贺、曾涛）

外交部：中方支持一切有助加沙实现永久、全面停火的努力

新华社北京8月14日电 外交部发言人林剑14日回答记者提问时表示，中方支持一切有助于加沙实现永久、全面停火的努力，愿同国际社会一道推动地区局势降温。

打击，中方是否与伊朗进行了直接或间接接触？中方是否敦促伊方不要发动打击？如果是，是基于什么原因？中方是否就哈马斯或其他相关方决定不参加停火谈判展开了接触？

林剑说，中方多次呼吁国际社会

尽早平息加沙冲突并防止其外溢影响持续扩大，一直在为缓和地区紧张局势发挥积极作用。“中方支持一切有助于加沙实现永久、全面停火的努力，愿同国际社会一道推动地区局势降温，避免冲突对抗进一步升级。”他说。

多方谴责以部长进入阿克萨清真寺区域

美批准对以200亿美元军售

新华社北京8月14日电 综合新华社驻外记者报道：13日，以色列两名部长及数百名右翼活动分子进入耶路撒冷阿克萨清真寺区域，联合国、欧盟、伊斯兰合作组织以及阿拉伯多国等多方对这一挑衅行为予以谴责。美国国务院同日宣布，美方已批准向以色列出售价值200亿美元的军事装备。

进入阿克萨清真寺区域，引发多方谴责。阿克萨清真寺位于耶路撒冷老城，其所在地被穆斯林称为“尊贵禁地”，以色列称之为圣殿山。此地既是伊斯兰教也是犹太教圣地，长期成为巴以冲突焦点。以色列在1967年第三次中东战争中从约旦手中夺取耶路撒冷老城控制权。根据以两国协议，圣殿山的管辖权仍归约旦，但治安权由以色列控制。联合国秘书长副发言人哈克表示，联合国反对任何企图改变圣地现状

的举动，此类行为毫无益处，且极具挑衅性。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在社交媒体上发文，强烈谴责这一挑衅行为。

伊斯兰合作组织强烈谴责以方举动，指出这对全世界穆斯林的感情是一种挑衅。阿拉伯议会敦促国际社会向以方施加影响，为巴勒斯坦人民和圣地提供保护。巴勒斯坦、约旦、卡塔尔等阿拉伯多国发表声明予以谴责，指出此举将对正在进行的加沙地带停火谈判造成影响，并敦促国际社会采取紧急行动。



美国国务卿布林肯13日发表声明说，美方强烈反对此举，认为这明显无视耶路撒冷圣地的历史现状，只会加剧紧张局势。但美国国务院同日宣布，美方批准向以色列出售价值200亿美元的军事装备，其中包括50多架F-15战斗机和先进中空空对空导弹。声明称，“协助以色列发展并维持强大的自我防御能力对于美国的安全利益至关重要”。

美国总统拜登13日在被媒体问及加沙地带停火协议进展时承认，达成停火协议正变得“越来越难”。

左图：8月13日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯的纳赛尔医院，人们搬运以军袭击遇难者的遗体。 新华社发